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ПВНЗ «Інст и т ут  діл овог о адмініст рув ання» 

На суч асному етапі економіч н ого р озвит ку Укр аїни від буваєть ся  пр оцес ст ано в-

лення корпоративних прав акціонерів. Їх ефективне функціонування в Україні є однією 

з акту аль них  соціаль но-еконо мічних  пр обл ем,  що зу мовл ен о х ар актер ом пр иватиз а-

ційного пр оцесу. В економічн ому жит ті укр аїнсь ког о сус пільс тва все біл ьшого зн а-

ч ення  н абувають  кор пор атив ні ут вор ен ня ,  под аль ше зр ос тання  м ак р оекономіч них  

показників  я ких  можл иве лиш е за ум ови за безпеч ен ня  від по від ного р ів ня  упр авл ін ня  

ними, і,  наса мпер ед ,  під вищен ня  ефективності си ст еми внут р ішньог о контр олю. Т ому  

д осл ід ження  та вивч ення  внут р ішньог о контр олю я к засобу забезпеч ен ня  ефективн о-

с т і д ія л ьності кор пор ацій,  а також пошук та  запр ов ад жен н я  нових  н апр я мків його  

вд осконален ня  від повід ають  суч асним потр ебам суб’ єкт ів г о спод ар ювання . 

Ваг омий в несок у р оз вит ок ок р емих  аспект ів в нут р ішньог о контр олю зд ійснил и 

такі науковці я к М. Білу х а, Ф. Бут инець,  А. Гер асимович ,  М. К ор іньк о, М. К ужель ний,  

В . Ли шиленко,  Н. Малюг а, М. Мель ник,  Л. Напад овсь ка,  В.Пантел еєв,  О. Пил ипе нко,  

О. Ред ьк о, В. Род іонова, В. Руд ницьк ий,  В. Сопко, Л. Су к,  В. Шевч ук,  та ін.  Не пр име н-

шуючи  внесок н ауковці в у р озвит ок теор ети ч них  і ор г анізаційно-метод ич них  пол о-

жень в нут р ішньог о ко нтр олю,  сл ід  конст атувати,  що не вир ішеною зал иша єть ся  пр о-

блема оці нки ефект ивності с и ст еми контр олю за корпор ативними пр ава ми. 

В сучасних умовах діяльності акціонер них підприємств одним із найбільш ефек-

тивних заходів щодо виникнення, наявності та припинення корпоративних прав є на-

л ежна ор г анізац ія  си ст еми вну тр ішньог о контр олю,  що д озволит ь своєч асно вия вл я ти  

і попер ед жати пор ушен ня ,  під вищувати опер ативніст ь та я кі ст ь пр ийня ття  упр авл і н-

ських рішень. Проте, на сьогод ні у суб’ єктів господарювання спостерігається тенденція 

д о збіль шення  фінансо вих  зловжив ань і неефект ив ного ви кор ис тання  коштів акці о-

нер ного товар ис тва,  що вплив ає на р езуль тат и його д ія л ьності. Необхід ніст ь уд оск о-

нален ня  ор г анізації внут р ішнь ого контр олю в ч асти ні кор пор ативних  пр ав уч асників 

акціонер них  товар ис тв під кр есл ює акт уаль ніст ь д осл ід женн я. 

Пр обл еми р озвит ку і з апр ова д ження  в нут р ішньог о ко нтр олю р озг л я д ають пр о-

від ні науковц і:  Т . Бут инець, Т .К овту н. М.Кор іньк о, М. Мель ник,  Л. Ст ол я р  та інші, я кі 
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зд ійснил и вагомий внесок у розвит ок теор етич них  та пр актич них  аспект ів внут р і ш-

ньог о контр олю. У той же ч ас,  сл ід  від значит и, що суч асні науковці не мають  єд иного 

під х од у д о тр акту вання  поня тт я  «внут р ішній контр оль ». Аналіз наукової л ітер ату р и 

свід ч ит ь пр о те,  що поня тт я  внут р ішньог о ко нтр олю у р ізних  д жер елах  д аєть ся  по 

р ізному. У та бл. 1 узагал ьнені тр акту вання тер міну «в нут р ішній контр оль » 

Таблиця 1 – Підходи до трактування поняття «внутрішній контроль» в різних літературних джерелах 

Авт ор т а 

джерел о 
Ви з начення т ерміну 

Т.А. Б у-

т и нец ь 

[1] 

Внут рішній конт рол ь – це по ст ійна, щоденна робот а, яка унеможли вл ює доп ускання 

з л овжи вань і дає  можл и віст ь ви кори ст овувати  ресурси підпри є мст ва, вкл ючаючи  л ю д-

ськи й  капіт ал , на й ого кори ст ь відпо відно до прий нятих  пл анів, а т акож з ах и щає  інт е-

реси  п рацюючи х  у відпо відності до умов колекти вного договору. 

Т.В. К ов-

т ун [2] 

Внут рішній  конт рол ь – проц ес, що спрямований  на досяг нення довг ост рокових  ц іл ей 

компанії , які є  насл ідком дії  керівни цт ва з  пл анування, ор г аніз ації , моніт ори нгу діял ь-

ност і суб’є кт а г оспо дарювання в ц іл ому т а ї ї окреми х п ідроз діл ів 

М.Д. Ко-

рінько 

[3] 

Внут рішній  конт роль – ц е си ст ема з ах одів, ви з начених  керівниц т вом підприє мст ва т а 

з дій снювани х  на підприє мст ві з  мет ою най біл ьш еф ект и вног о виконання усіма пр а-

ц івни ками  свої х  обов' яз ків щодо з абез печ ення і з дій снення г осподарськи х  операц ій . 

Внут рішній  конт рол ь ви з начає  з аконніст ь цих  оп ерац ій  т а їх  економічну доц іл ьність 

дл я з аз наченог о п ідпри є мст ва. 

М.В.Мель

ни к [4] 

Внутрішній контроль – форма зворотного зв'язку, за допомогою якого орган управління 

організ ац ії  от ри мує  необх ідну інформац ію про дій сни й  ст ан керованого  об' є кт а і ре а-

л із ац ії  управл інськи х  рішень. 

Л.Г . Ст о-

л яр [5] 

Внут рішньогосподарськи й  конт рол ь – ц е сукупніст ь з ах одів, що вжи ваю т ь всереди ні 

підприє мст ва, які з абезпеч уют ь з апо біг ання т а ви явл ення оп ерац ій  з  г осподарськи ми  

з асобами  т а джерел ами  і дій  по садови х  осіб, що суперечат ь ц ілям ї х ньої  дія л ьност і 

або ви мог ам чи нного з аконодавства. 

Ю.М. Фу-

т орансь-

ка [6] 

Внут рішній  конт роль – си ст ема зах одів, ви з начених  управл інськи м персонал ом під п -

ри є мст ва т а з дій снювани х усіма прац івни ками  своїх  обо в’яз ків по з абез печенню й 

з дій сненню г оспо дарських  операцій . 
 

Внут р ішній контр оль  – пр оцес,  що зд ійснюєть ся  кер івництвом та пер сонало м  

компанії, я кий  напр авл ений н а забезпеч ен ня  впев не ності в тому,  що буд ут ь д осяг нут і 

цілі компанії в насту пних  сфер ах: ефективніст ь та р езуль тативніст ь д ія л ьності, д ост о-

вір ніст ь фінансов ої звітності,  ст вор ення  си ст емності в пр ийня тт і буд ь-яког о р ішення , 

від повід ності д ія л ьності д іюч ому законод а вст ву т а л окал ьни м ст анд ар там [7 ]. 

Раціональність та оптимальність внутрішнього контролю, як складної багаторівне-

вої си ст еми,  забезпеч уют ь не окр емі опер ації або пр оцед ури,  а си ст емний під х ід  д о 

ор г анізації я к кожного етапу, так і контр оль ного пр оцесу в цілому,  а також ад апт у-

ван ня  завд ань,  інформ аційної бази та пор я д ку пр овед ення  контр оль них  пер евір ок д о 

специфічних  особливостей об’ єкт а контр олю. 

Ор г анізація внут р ішньог о ко н тр олю повинна бути цілісною  єд иною си ст емою 

взаєм опов’ я заних  способ ів,  пр ийомів і метод ів,  я кі охоплюю ть  увесь  комплекс  кон т -

р оль них  пр оцед ур ,  поч инаючи з формуван ня  інформацій н ої бази,  пр овед ення  кон т -

р оль них  д ій та закінч уюч и узаг аль нення м р езуль тат ів контр о л ю [ 8] . 

Ефективність внутрішнього контролю корпоративних прав зумовлена, в першу чергу, 

р аціональ ною  ор г анізаці єю йо г о пр овед ення .  Я к зазн ачає В. П. П антел єє в:  «Пр обл е м-

на сфер а ор г ані зації внут р іш ньог оспод ар сь ког о контр олю пол я г ає у р озпор оше них  
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зусил л я х під р озд іл ів контр олю,  тобто від сут ності нале жної їх  коор д инації,  несвоєч а-

сному пр овед ен ні контр оль них  зах од ів,  нед остатньому контр олі од них  і над мір ному 

контр олі інших об’ єкт ів» [9 ,  с. 22 8 –229]. 

Ефект ивна си ст ема  внут р іш ньог о контр олю кор пор ативних  пр ав,  я к показуют ь 

д осл ід ження ,  повин на пер ед б ачати такі контр оль ні пр оцед ур и:  р ішення  кер івництва  

на зд ійсне ння  опер ацій ; д окументу ва ння  г оспод ар сь ких  опер ацій (пер ед бач ає вик о-

ристання  затверджених або розроблення власних первинних документів для відобр а-

ження господарських операцій з корпоративними правами акціонерів, визначення 

пор я д ку їх  офор мл ення );пор яд ок від обр ажен ня  в р ег іст р ах і на р аху нках  бух г алт е р -

ського обліку господарських операцій (скл адають графік документообігу, в якому вк а-

зують назву документа за групами господ арських опер ацій,  відповід альни х за його 

складання, хто і в які терміни приймає його до обробки. Графік документообігу посилює 

контр оль  за своєч асніст ю та пр авил ьніст ю ск л ад ання  пер винних  д окументів і опер а-

ти вніст ю отр иман ня  інформ а ції,  необхід ної д л я  пр ийня тт я  упр авл інсь ких  р ішень); 

обмеження доступу до майна (доступ до майна (цінних паперів тощо) повинен здійснюва-

тися з дозволу керівництва підприємства); інвентаризація майна; розподіл  обов'язків 

з контр олю К онтр оль ні функці ї між суб' єкт ами ко нтр олю ма ют ь закр іпл юватис ь пос а-

довими інструкціями; кадрова політика (підбір фах івців, ротація головних спеціалістів,  

офор мл ення  д оговор ів пр о м атер іал ьну від повід аль ніст ь з особами,  я кі пр ацюют ь з 

товар но-матер іал ьни ми цінно ст я ми,  що пер ед бач ає пер евір ку д аних  пр о матер іал ьно 

від повід аль них  осіб т а запо біг ання  мо жл ивим р озкр ад ан ня м  з їх ньог о боку тощо). 

Існуючі сучасні системи внутрішньог о контролю не повною мірою виконують вл а-

стиву цьому інституту функції щодо усунення інформаційної асиметрії й підвищення  

результативності бізнесу, особл иво за умов існування великої кількості факторів впливу 

на діяльність підприємства. Недооцінка рол і й збереження  традиційного підходу до 

формування систем внутрішнього контролю звужують границі одержання економічними 

суб'єктами корисної й профільної інформації контрольно-аналітичного характеру. 

Сер ед  суч асників д осл ід ників у сфер і внут р ішньог о контр олю можна вид ілит и 

Бут инець Т .А.,  я ка в од ній із св оїх  ст атей ст вер д жує,  що заг аль не виз нан ня  пр инципі в  

контр олю зал ежит ь від  тог о,  наскіл ьк и вони від повід ають  трьом кр ит ер ія м: д оціль но-

ст і,  об’ єкт ивності та зд ійснен н ості [1 0,  с. 25 ]. З астосування  пр инципу вв ажа єть ся  д о-

ціль ним,  я кщо інформація за  р езуль тат ами контр олю має сенс і пр инесе кор ис ть 

суб’ єкт ам контр олю і кор ис ту вачам його р езуль тат ів: 

– об’ єкт ивни м,  я кщо на р езул ьт ати контр олю не впливають  особист і д умки або  

оцінки суб’ єкт а контр олю. Об’ єкт ивніст ь має на ув азі пр офесі йніст ь,  пер евір я єміст ь та 

від повід ніст ь р еал ьній д ійснос ті; 

– зд ійснен ним пр инципо м,  я кщо його р еал ізація не викл икає над мір них  ск л а д -

нощі в або ви тр ат пр и його заст осуванні  [1 0,  с. 25 ]. 

Су ч асній внут р ішній  контр оль  є засобо м зв ор отний зв 'я зок між об 'єкт ом  упр а в-

л іння  і ор г аном упр авл іння ,  ін формуюч и пр о існуюч ий ст ан об'єкт у і факти ч не вик о-

нан ня  упр авл інсь кі р ішен ня . 

З г ід но з МСА  31 5 „Розумі ння  суб’ є кт а г оспод ар юван ня  та його сер ед овища т а  

оцінка р изиків сут тєвих  викр и вл ень" в нут р ішній ко нтр оль  є пр оцесом,  я кий  визнач а-

єть ся  і на я кий  впливають  осо би,  над ілені по вно ва жен ня ми упр авл іння  та найви щого  

у п р а в л і н н я ,  а  т а к о ж  і н ш и й  пе р с о н а л ,  я к и й  н а д а є  о бґ р у н т о в а н у  в п е в н е н і с т ь  щ о д о 



163 

д осягнення цілей суб’єкта господарювання стосовно достовір ності фінансової звітності,  

ефективності д ія л ьності та д о тр имання  заст осов аних  зако н ів та нор матив них  актів.  

Ц е означає,  що внут р ішній  ко нтр оль  визначаєть ся  і р еал ізує ть ся  д ля усу нення  виз на-

ч ених  р изиків бізнесу,  я кі заг рожуют ь д ося г ненню буд ь-я кої з цих  цілей [1 1]. 

Внутрішній контроль згідно з визнач еннями МСА 315 містить такі складові: сер е-

довище контролю; процес оцінки ризиків суб’єкта господ арювання ; інформаційні сис-

теми, в тому числі пов’язані з ними відповідні бізнес-процеси, що стосуються фінансової 

звітності, та обмін інформацією; процедури контролю; моніторинг заходів контролю [11]. 

У Міжнародних стандартах аудиту - МСА 400 «Оцінка ризиків і внутрішній конт-

р оль » – тер мін «с ис тема внут р ішньог о контр олю»  вкл юч ає сук упніст ь ор г анізаційних 

зах од ів,  метод ик і пр оцед ур ,  що викор ис товуют ьс я  кер івництвом в я кост і засо бів д л я  

впор я д кованого і ефективного  вед ення  ф іна нсово-г оспод ар с ьк ої д ія л ьності,  забезп е-

ч ення  збер ежен ня  активів, ви я вл ення ,  випр авл ення  і запобі г ання  помил ок і спотв о-

р ення  інф ор мації,  а тако ж с во єч асної під г отовки д остов ір но ї фіна нсової ( бух г ал т ер -

сь кої) звітності [ 12 ]. 

Си ст ема внут р ішньог о контр о л ю на акціонер них  товар ис твах  це всі внут р ішні  

пр авил а і пр оцед ур и конт р олю запр овад жені ад мін іст р аціє ю д ля  забезпеч ення  ст аб і-

л ьного та ефективного фу нкц іонува ння  під пр иємст в а д отр иман ня  внут р ішньог осп о-

д ар сь кої пол ітик и, збер еженн я  та р аціональ не викор ис тан ня  активів під пр иємст ва, 

запобіг ан ня  та викр ит тя  фаль си фікацій,  помил о к,  точ ніст ь і повн ота бух г алт ер сь ких 

записів,  своєч ас на під г отовка  над ійної фі на нсової і упр авл інсь кої інформац ії. Т ому  

си ст ема внут р ішньог о ко нтр олю – це ор г анізація ус ер ед ині під пр иємст ва.  

Т аким ч ином,  мета внут р ішньо г о контр олю у ч асти ні кор пор ати вних  пр ав акціо-

нер ів виз начає й ого основ ні ф ункції (р ис . 1). 

 
Ри с. 1 – Основні ф ункції  внут рішньог о конт рол ю корпо рати вних  п рав [13] 

 

Найва жл ивішою функці єю вну тр ішньог о контр олю є забезп ечення  д отр имання  

пр ацівниками під пр иємст ва св оїх  посад ових  обов'я зків. 

Наявніст ь р озпод ілу  упор яд кованих  посад ових  обов’ я зків  між пр ацівниками,  

котр і бер ут ь уч асть у формуванні і нформац ії щод о кор пор ативних  пр ав уч асникі в  

Функц ії  внут рішнього ко нт рол ю корпо рати вних  п рав  

інф ормацій ну ( з абез печення 

вл асни ка, керівни цт ва п ідпри є м-

ст ва дост овірною інформац іє ю 

щодо корпорат и вни х прав для 

при й нятт я управл інськи х  рішень) 

ф ункц ію п л анування 

( доз вол яє от ри мати  дост ат ню 

кіл ькіст ь доказ ів) 

забезпечує добрі взаємовідносини 

з  керівниц т вом, робіт никами 

у п роц есі п еревірки  т а сприяє 

якісному ви конанню робіт ) 

спри яє  рац іонал із ац ії  вит рат 

на проведення перевірки 

 

коорди нац ій ну ( з абезпеч ення безперервност і проц есу 

внут рішньог о конт рол ю шл ях ом досяг нення п ог о -

дження в робот і всіх  суб'є кт ів внутрішньог о конт рол ю 

і персоналу підпри є мст ва через  мех аніз м налаго-

дження рац іонал ьних  з в’яз ків ( комунікац ій)  між ни ми) 

 діагности чну ( доз вол яє  ви явл ят и  та си ст емат из увати  

( з а рівнями  впл и ву на роз вит ок підпри є мст ва)  основні 

при чи ни негат и вни х  яви щ: криз и , банкрот ст ва) 

 організ ац ій но-розпо діл ьчу (по ляг ає  у організ ац ії 

вз ає модії  т а розпо діл у об ов’яз ків або по вноважень 

між суб’є кт ами внут рішнього ко нтрол ю 

наг л яд ( з абез печує виз начення г ол овних  момент ів п ри  

перевірц і якост і п роведення внут рішньог о конт рол ю 
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акціонер ного  товар ис тва,  вед енні  спр ав і  формув ан ні і нфо р мації,  д опомож е уник н у-

ти  зловжива нь і кр ад іжок,  а також вия вл я ти  випад кові по м ил ки. Наявніст ь контр олю 

за факти ч ною наявніст ю д окументів,  що з асвід ч уют ь кор пор ативні пр ава уч асник а  

акціонер ного то вар ис тва пови нне за безпеч ит и зах ис т їх ніх  пр ав. 

Під ст авою д л я  виникнення  аб о пр ипинення  кор пор ативних  пр ав уч асника акц і-

онер ного товар ис тва зд ійсне н ня  таких  опер ацій мають  бути своєч асно ск л ад ені пе р -

винні  д окуме нти  у від повід но ст і зі вст а новл е ними вимога м и д о їх  ск л ад ання ,  виз н а-

ч еними д іюч ими нор матив ним и актами. 

У зв’язку з цим автор Пишна Є.Б. [14] виокремил а наступні принципи та вимоги 

щодо організації ефективної системи внутрішнього контролю на підприємстві. А саме: 

− над ійніст ь (кер івництво під пр иємст ва пови нно вст а нови ти  належну си ст ему 

внут р ішньог о ко нтр олю і забез печ ит и її  функціонува ння ); 

− д инамічніст ь (д инамічне пр и вед ення  у від повід н іст ь мети та спонукал ьних  м о-

ти вів контр оль ної д ія л ьності); 

− адаптивність (пр агнення до підтримки певного бал ансу внутрішніх можливостей 

р озвит ку си ст еми внут р ішньог о контр олю та зо вніш ніх ,  котр і г енер уют ьс я  зовніш нім  

сер ед овищем); 

− самор ег ул я ція (кор егування  си ст еми внут р ішньог о контр ол ю та під тр имання  її  

оптимальних параметрів, відповідно до змін функціонування на мікро- і макрорівнях); 

− пост ійніст ь (пост ійне та ефективне функціо нува ння  си ст еми внут р ішньог о ко н-

тр олю д озволя є своєч асно ви я вл я ти  випад ки шах р айст ва, господ ар сь ких пор ушень,  

р ег ул ююч их  фінансово-г оспод ар сь ку д іял ьніст ь); 

− безпер ер вніст ь р озвит ку та  уд осконален ня  си ст еми в нут р ішньог о контр олю 

(система внутрішньог о контрол ю на підприємстві повинна функціонувати безперер вно 

і при її створенні слід ураховувати умови її розробки і особл ивості майбутнього фун к -

ціонува ння ,  р озвит ку і уд осконален ня ,  оскіл ьк и її  від повід ніст ь р еальності і ефект ив-

ності залежать  від  р ів ня  компе тентності т а від пов ід аль ності в иконавці в). 

З астосування  комплекс н ого під х од у д озволя є обґ р унту вати основ ні ви моги,  

я ким повин на від по від ати ор г анізація ефективн ої си ст еми внут р ішньог о контр олю  

під пр иємст ва:  ад екватніст ь ор г а нізаційн ої ст р укт ур и си ст еми внут р ішньог о ко нтр олю;  

р ег л аментація внут р ішньог о к онтр олю; інформацій на без пе ка та зах ис т інформації. 

Побуд ова належної системи внутрішнього контролю підприємства повинна ґрун-

туватися на певних принципах та вимог ах. Потрібно розуміти,  що мета впровадження і 

підтримки на належному рівні ефективної системи внутрішнього контролю підприємства 

повинна: відповідати «концепції діючого підприємства», конкретним питання м страт е-

гічного управління, які змінюються під впливом факторів зовнішнього середовища. 

В процесі подальшого дослідження системи контролю слід враховувати склад і структуру 

зовнішнього середовища, яка впливає на формування системи внутрішньог о контролю 

підприємства. У зв’язку з цим виникає необхідність у формуванні концепт уальної мо-

делі системи внутрішнього контролю підприємства та постійної її адаптації до мінливих  

умов її зовнішнього оточення, що є важливим стратегіч ним завданням сьогодення [15].  

Ви р ішення  пр отир іч,  я кі виникают ь під  ч ас виконан ня  упр авл інсь ких  р ішень в  

акціонер них  то вар ис твах ,  зд ійснюєть ся  шля х ом р еал ізації ф ункцій контр олю (і нфо р -

маційна, функція  планув ан ня ,  д іаг ности ч на, коорд инаційн а, ор г анізаційно-р озпо-

д іль ч а, нагл яд ). 
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Отже,  мета в нут р ішньог о кон тр олю у ч асти ні кор пор ативних  пр ав акціонер і в  

визнача є його ос нов ні фу нкції,  я кі перед бач ають забезпеч ен ня  вл асника,  кер ів ництв а  

під пр иємст ва д остовір ною ін формацією щ од о кор пор ативних  пр ав д л я  пр ийня ття  

упр авл інсь ких  р ішень; отр имання  д остатньої кіл ьк іст ь д оказів; р аціоналіз ації вит р ат 

на пр овед е ння  пер евір ки ; з аб езпечення  д обр их  вза ємо від н осин з кер ів ництво м,  р о-

бітниками у пр оцесі пер евір ки,  спр ия є я кіс ному викона нню  р обіт; вия вл ення  та си с -

тематизуван ня осн ов них  пр ич ин нег атив них  я вищ ; без пер ер вності пр оцесу внут р і ш-

ньог о контр олю шля х ом д ося г нен ня  пог од жен ня  в р об оті вс іх  суб'єкт ів внут р ішньог о  

контр олю і пер соналу під приємст ва ч ер ез мех аніз м нал агод ження  р аціон аль них  

зв’ я зків між ними; ор г анізацію  взає мод ії та р озпод іл обов’ я з ків або п ов нова жень між  

суб’ єкт ами внут р ішньог о конт р олю; визначення  г оловних  моме нт ів пр и пер евір ці 

я кост і пр овед ення  внут р ішньо г о контр олю. 

На осно ві вл асти вих  внут р ішн ьому контр олю функцій,  д оціль но ут вор ит и окр е-

му функціо наль ну сл ужбу  аб о від д іл внут р ішньог о к онтр олю,  оскіл ьк и внут р ішній  

контр оль  є в ажл ивою  ск л ад овою ч асти ною г оспод ар сь ког о мех анізму і викор ис товує  

найно віші з на ння  з теор ії і п р актик и планування ,  обл іку,  к онтр олю,  інформаційних  

си ст ем з метою пр ийня тт я  виважених  упр авл інсь ких  р ішень.  

Для того, щоб контролер міг виконувати надані йому функції, внутрішній контроль 

має бути закріпл еним у структурі й організації підприємства. Систему внутрішнього 

контролю можна впроваджувати і розвивати за будь-якої організаційної структури 

управління (функціональної, дивізіональної). Відділ внутрішнього контролю рекомендується 

формувати з 4-5 с півр обітникі в,  у кожного з як их  буд ут ь с вої посад ові обо в’ я зки [ 14 ].  

Су б’ єкт ами внут р ішньог о конт р олю вис ту пают ь спеціаліст и, що пр иймають  р і-

шення про активи підприємства (превентивний контроль), спеціалісти бухгалтерсько г о 

під р озд ілу  на етапі офор м л ен ня  та зд ійснен ня  опер ації (пр евенти в ний та поточ ни й  

контр оль ) та спеціаліст и,  я кі зд ійснюватимут ь р етр оспект ивний контр оль  опер ацій та  

си ст еми бух г алт ер ськ ого обліку у р озр ізі аналіти ч них  показн иків. 

Поточний контр оль  під контроль ної кор пор ації,  безпосер ед ньо випли ває з  

пр инципів. Не знайш овши у спеціаль ній л ітер атур і навіть  згад ки пр о існування  пр и н-

ципів ор г анізації ефективног о кор пор ативного контр олю, у р оботі сфор мул ювали 

насту пні пр инципи: 

1) спр я мованіст ь поточного к о нтр олю на р озшир ене  від твор ення  к ор пор ативн о-

г о капітал у; 

2) від повід ніст ь інтер есів па ні вної г р упи інтер есам вико нав ц ів; 

3) невтр уч ання  в п оточну д ія л ьніст ь виконавц ів це нтр у контр олю; 

4) необор отніст ь і безал ьт ер на ти вніст ь р ішень центр у контр о л ю д л я  виконавців; 

5) незапер ечніст ь к онтр олю (тобто від сут ніст ь к онкур ентів); 

6) л атентний х ар актер  контр олююч ого впливу. 

Пр актич на д отр имання  сформул ьованих  пр инципів не мо жл иве без наявн ості  

внут р ішніх  і зов ніш ніх  умов. Г оловною внут р ішньою ум овою  потр ібно вв ажати нес у-

пер ечніст ь і співпід пор я дкованіст ь інтер есів панів ної г р упи та виконавці в її  волі. Ц е 

означає,  що  інтер еси вико на в ців м ають  збіг атис я  або  пр ин аймні  не  супер ечит и ве к -

тор у інтер есів центр у контр олю. К р ім тог о, має бути вст ано в л ена ч ітк а си ст ема від п о-

від аль ності вико навці в пер ед  пані вною  г р упою,  що д іє за пр инципом:  нееф ект ивне  

упр авл іння  є пер ед умо вою са нкцій (від ст авки). 
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Важл ивою зов ніш ньою умов о ю д ієвого контр олю є існува н ня  факти ч ної від п о-

від аль ності центр у контр олю пер ед  си ст емою кор пор ативного контр олю. Стр ах утр а-

ти  пані вного  ст атус у в ум овах  р озвине ного р инку  кор пор ативного ко нтр олю пов ною  

мір ою компенсу є від сут ніст ь у контр олюю ч ої г р упи юрид ич ної від повід аль ності. Ос о-

бливої важл ив ості набу ває пит ання  вст а новл ен ня  пр авил  вза ємод ії центр ів ко нтр олю 

з викона вця ми їх  во л і,  я кі мають  базуватис я  на заг аль нопр ийня ти х  ст анд ар тах  ко р -

пор ативного упр авл ін ня  і пр ин ципах  ефект ивного контр олю.  

Основ ним за вд ан ня м ту т вис ту пає г ар моніз ація  еконо мічни х  інтер есів і цілей 

панів ної г р упи з еконо мічним и інтер есами та ціля ми інших уч асни ків кор пор ативних  

від носин і,  наса мпер ед ,  викон авців. Ц ентр  контр олю пови н ен пер іод ич но виз начати 

точ ні пар аметр и оці нки їх ньої  д ія л ьності,  д о я ких  можут ь ві д носит ис я :  велич ина пр и-

бутк у на вкл ад ений к апітал,  темп р осту  пр од ажів,  д инаміка к апіталізації т ощо.  

К онтр олюю ч а г р упа пр агне оволод іти максимал ьною ч астк ою акціонер ного к а-

пітал у кор пор ації д л я  тог о, щоб л ег ітимізувати контр оль ,  закр іпит и у вл асності свій 

панів ний ст атус . К р ім від пов ід ного зр остання  д ивід е нд ів,  пе р етвор ення  центр у кон т -

р олю на н айбіль шог о акціо не р а р обит ь його невр азл иви м у пр авово му від ноше нні,  

д озволя є закон но реалізову ва ти  своє пану ва ння .  

Для  забезпеч ення  ст р атег ічно г о контр олю викор ис товуєть ся  не л ише вл ад а над  

г олосами (шля х ом р озшир енн я  вл асного пакет у акцій,  г олосування  за д о вір е ніст ю,  

поєд на ння  баг атоголосних ,  од ноголосних  і безг олосних  акцій,  штуч ного «р озпор о-

шення » к апіталу ),  ал е й сама п р оцед ур а г олосування .  

Як показує практика, кол осальні вигоди одержує група, що встановлює контроль 

над корпорацією з метою монополізації ринків і одержання монопольних надприбутків. 

Іс нуют ь ч ис л енні д окази тог о, що вст ан овл ен ня  контр олю на д  кл юч овими під пр иєм с -

твами г алузі є найме нш капіта л оміст ким способом мон ополі зації р инків у пор ів ня н ні  

з пог л инан ня м або ст в ор ення м но вих  вир обництв.  Ст р атег і ч ні виг од и від  контр олю 

виникають і у випадку, коли якась група встановлює контроль над корпорацією, з якою 

вона  ма є тіс ні  д ілові від носи ни. К онтр оль  над  такою к ор пор ацією оз начає д л я  неї  

контр оль  над  вл асним р инком  (збут у,  закупівель ,  кр ед итних  ресур сів і т . д .) [1 6] . 

К онтр оль  за своєю економічн ою ск л ад овою д озволя є в пов ній мір і р озпор я д ж а-

ти ся  вир обнич ими,  фінансовими,  збут овими й іншими р есур сами під пор яд кованих  

кор пор ацій. Отже,  «ціна контр олю»  завжд и пер евищує «цін у капітал у»,  ал е вст ано в-

л ення  контр олю пр иносит ь центр ові контр олю д оход и і виг од и,  непор івня н ні з по н е-

сеними вит р атами. 

Чер ез те,  що си ст ема внут р ішньог о контр олю має вплив в цілому на фіна нсовий  

ст ан та на р езуль тат и д ія л ьності ор г анізацій,  д л я  забезпеч ення  пр а вд иво с -

ті, об’ єкт ивності,  я кост і вис новків і пр опозицій,  я кі пр иймають ся  в р езультат і контр о-

л ьних  пер евір ок,  необхід но ун еможл ивит и впли в на уч ас ників контр оль ного пр оцесу  

суб’ єкт ивних  ч инників.  Для  за безпеч ення  ць ого потр ібно  оп ти мізувати ор г аніза ційну  

ск л ад ову контр оль ного пр оцесу у ціл ому т а кожн ої контр оль ної пр оцед ур и. 

Насампер ед ,  необхід но за безп ечит и незал ежніст ь контр олер ів від  ад мін іст р ації,  

їх  самостійніст ь у пр овед ен ні контр оль них  пер евір ок і форм ул юванні  вис н овків  шл я -

х ом ст вор ен ня  від окр емл ених  під р озд ілів,  я кі б під пор я д ковува л ис ь л ише вл асника м  

або зас нов никам п ід пр иємст в а я к особам,  що найбіль ше з а цікавл ені у  збер еже нні  та 

пр имноже нні  вл асн ого м айна, та звітувалис ь за  р езуль тат и р оботи л ише пер ед  ними.  
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Напр икл ад ,  зал уч ати д о пер евір ок незал еж них  р евізор ів  - к онтр олер ів на  осн ові  у к -

л ад ених  з ними д оговор ів. П р ич ому,  зал ежніст ь си ст еми опл ати посл уг  контр олер ів 

від  р езуль тат ів р оботи під приємст ва, їх  матер іал ьна зацік авл еніст ь під вищать  р е-

зул ьт ативніст ь т а я кіс ть  пер евір ок [8 ]. 

Отже, щоб покращити заг альну організованість ефективності здійснення контро-

лю в першу чергу необхідно не тільки передбачити його своєчасність, але й повноту  

всіх потрібних процесів і операцій, а також сформулювати внутрішні стандарти контролю. 

Ефект ивніст ь д ія л ьності акціо нер них  товар ис тв баг ато в ч о му зал ежит ь від  пр а-

вил ьної ор г анізації внут р ішнь ого контр олю кор пор ативних  пр ав,  що базу єть ся  на  

ефективному упр а вл інні  р изиками. 

Ризик  – це ймовір ніст ь тог о, що под ії,  очікувані або неоч і кувані,  можут ь мати 

нег ативний вплив на кор пор а ти вні пр ава акціоне р і в. Оцінк а р изиків визначає нео б-

х ід ніст ь вия вл я ти,  аналізувати й оцінювати р изики ,  я кі можут ь нег ативно поз начатис я  

на пр авах акціо нер ів.  

Отже,  оцінка  р изиків є  ск л ад овою си ст еми в нут р ішньог о ко нтр олю і заст осов у-

ється з метою мінімізації ризиків і забезпеч ення такого порядку проведення операцій з  

кор пор ативними пр ав ами на акціонер них  під пр иємст в ах,  я кий  не д ає  змоги виник -

нен ню кор пор ативних  конфл ік тів та пор ушен ня  пр ав вл асник ів кор пор ативних  пр ав. 

Пр оцес оціню ван ня  ск л ад аєть ся  з кіль кох  основних  етапів ( р ис . 2). 
 

 
Ри с. 2 – Основні ет апи  оц інювання си ст еми  внут рішнього ко нт рол ю 

корпорати вних  п рав на підпри є мст ві [13] 

Оцінка велич ини р изику  засобів контр олю може бути заснован а на пр овед енн і  

тес ту вання . Для  цьог о необхі д но ск л асти  анкет у оцінки си ст еми внут р ішньог о ко н т -

р олю кор пор ативних  пр ав. Ан кет и вивч ення  ст а ну в нут р ішн ьог о контр олю кор пор а-

ти вних  пр ав акціон ер ів - це ф ор ма д окументу ва ння  ор г аніза ції си ст еми внут р ішньог о  

контр олю під пр иємст ва за д оп омогою ст анд ар ти зованих  пит ань. 

На основ і д аних  питань мож на р озр аху вати коефіцієнт о цінюва ння  си ст еми 

внут р ішньог о ко нтр олю кор пор ативних  пр ав. У  ч ис ель нику  від обр ажає мо кіл ьк іст ь 

позити вних  (так) від повід ей,  а в зна мен нику  заг аль ну кіл ьк іст ь пит ань. 

К оефіцієнт оціню ван ня  си ст еми в нут р ішньог о контр олю к ор по р ативних  пр ав  

оцінюєть ся ,  я к «д обр е» (К освкк п від  0, 75-1, 0),  «зад овіль но» (К освкк п від  0, 5-0,74), 

«незад овіль ний»  (Косвкк п ме н ше 0, 5) 

Розр обл ено і запр оп оно ван о  метод ику ,  пр изначену д л я  монітор инг у си ст еми 

внут р ішньог о ко нтр олю кор пор ативних  пр ав. Від пов ід но д о  цієї метод ики  р езуль тат  

оцінюва ння  сис теми в нут р ішн ьог о контр олю є комплекс ним показником,  щ о вкл юч ає:   

– інтег р аль ну оцінку я кост і кожного з елеме нтів в нут р ішньо г о контр олю кор п о-

р ативних  пр ав у р озр ізі обов’ я зкових  кр ит ер іїв,  под аних  у від повід ній анкет і; 
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– под аль шу інтег р аль ну оцінк у си ст еми внут р ішньог о ко нтр олю,  сфор мовану з а  

екс пер тними оцінками фахівці в,  тобто г р уп уч асників:  нагл ядової р ад и,  менед жменту ,  

сл ужби внут р ішньог о ко нтр олю (ауд ит у),  зовнішньог о ауд и тор а та (або) р евізійної  

комісії; д л я  р озр аху нку показників уч асникам пр оцесу необ х ід но заповнит и оці ночн і  

кар ти ,  що міст я ть  пер елік  запропоно ваних  а втор ом тес тових  запитань.  

Табл и ця 2 – Анкет а ви вчення ст ану вн ут рішньог о конт рол ю корпорат и вних  п рав акціо нерів 

[а вт орська роз робка] 

№ Пи т ання 
В і дпові д ей 

« Та к » « Ні » 

1.Орг аніз ац ій на ст рукт ура т а орг ани  управл іння   

1.1 Роз робл ена т а з ат верджена орг аніз ац ій на ст рукт ура п ідприє мст ва +  

1.2 Роз робл ені т а з ат верджені о рг анізац ій ні рег л аменти , а саме   

 

Пол оження про службу внут рішньог о конт рол ю  + 

Наказ  п ро о бл ікову пол іт ику +  

Посадові інст рукц ії +  

Г раф ік документооб іг у  + 

1.3 Ч и  рег улярно п роводят ься збори  (з асновни ків) , наради ?  + 

1.4 Ч и  оформл ені рішення з борів ( нарад)  п ротокол ами ? +  

1.5 Ч и  можли ві ко нф лікти  інт ересів власни ків корпорати вних  п рав? +  

2. Роз поділ обов’яз ків, п овноважень і відпо відал ьніст ь   

2.1 
Визначено коло посадових осіб за ведення бухгалтерського обліку корпоративних 

прав акціо нерів 
 + 

2.2 
Чи проводиться контроль вищестоящими керівниками за виконанням делегованих 

прав і обо в'язків? 
+  

3 Кадрова п ол іти ка   

3.1 Ч и  має  персонал  підпри є мст ва відпо відний  п роф есій ний  рівень? +  

3.2 Ч и  роз уміє  персонал  по кл адені на ньог о обо в'яз ки ? +  

3.3 Ч и  не ви сока п ли нніст ь кадрів на підприє мст ві?  + 

3.4 Проведення з ах одів з  навчання т а п ідви щення квал іфікац ії  кадрів +  

4 Організ ац ія і діял ьніст ь внут рішніх  конт рол юючи х  органів   

4.1 Ч и  дія  на підприє мст ві Ревіз ій на комісія ? +  

4.2 Ч и  дія  на підприє мст ві Наг лядова Рада? +  

4.3 Ч и  є  відділ  внут рішньог о ко нт ролю?  + 

4.4 Ч иє  на підприє мст ві інвент ариз ацій на комісія +  

4.5 Проведення зовнішньог о ауди т у +  

5. Си ст ема бух г ал т ерського о бл іку корпорат и вних  п рав   

5.1 
До кумент ування оп ерац ій , п ов’яз ани х  з  корпорат и вни ми  правами  (перви нні 

документи  т а ф орми  внут рішньої  звіт ност і) 
+  

5.2 Оц інка корпорат и вни х  прав  + 

5.3 Інвент ари з ація  корпорати вних  прав  + 

5.4 Відображення на рах унках  бух г алт ерського о бл іку корпорат и вних  прав  + 
 

На під ст аві аналізу р озр ахова них  показників контр олер  оці нюют ь си ст ему вн у-

тр ішньог о контр олю кор пор ативних  пр ав шля х ом пр ивл асн ення  р ейтинг у:  1) д обр е; 

2) зад овіль но (вимага є пол іпш ення ); 3) нез ад овіль ний (вим а г ає нег айного пр ийня тт я  

коригувальних або попереджувальних дій). Положення методики можуть бути адаптовані 

д о потр еб конкр етного під пр иємст ва, з ур аху вання м особли востей бізнес-пр оцесів та 

упр авл інсь ких  р івнів,  тому вон а є д ієвим інст р уме нтом мо ніт ор инг у си ст еми внут р і ш-

ньог о контр олю з боку вищих  ор г анів упр авл ін ня  під пр иємст ва.  
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